

# Коми заряница

В этом месяце – 105 лет со дня рождения коми поэта Анания Размыслова.



Ананий Прокопьевич родился 6 ноября 1915 года в д. Сотчев Палевиц. Окончил Усть-Вымскую школу второй ступени и Вологодский автодорожный техникум (1939). Работал в редакции Коми книжного издательства, заместителем редактора газеты «Коми комсомолец». Печататься начал в 1931 году. При жизни успел опубликовать единственный поэтический сборник «Медвоздза любовь» («Первая любовь», 1941), куда вошли и одноименная поэма. В своих произведениях воспевает советскую Родину, красоту молодости, счастье созидания.

Ананий Размыслов был прекрасным переводчиком. Он переложил на коми язык произведения В. Маяковского, В. Брюсова, С. Есенина, И. Чавчавадзе, К. Хетагурова А. Пушкина, а стихи И. Куратова переложил на русский язык.

В годы Великой Отечественной войны участвовал в боях под Воронежем, на Дону, на Украине, командовал саперным батальоном. Погиб в бою за освобождение Украины 30 сентября 1943 года. Похоронен в с. Кохновка Полтавской области в братской могиле. Его именем названа одна из улиц этого села.

Переводить Анания Размыслова брались прекрасные мастера слова, в том числе Арсений Тарковский. На Украине, в Харькове издан сборник «Заряница» («Ранняя заря», 1985), куда вошли стихи Анания Размыслова, переведенные на украинский язык.

## Опережая время

28 ноября – 170 лет со дня рождения одной из первых коми земских учительниц Феоктисты Забоевой.



Феоктиста Ивановна родилась в семье усть-сысольского купца Ивана Забоева. Будучи человеком образованным, Иван Назарович всем детям (а их у него было десять) дал образование.

Феоктиста Ивановна грамоту знала с 5 лет. Закончила приходское, а затем женское училище. В апреле 1872 года экстерном сдала экзамены на звание народной учительницы и прошла обучение на учительских курсах в Сольвычегодске. Сорок лет учителствовала: в Выльгортском женском земском училище и Давпонском училище, где преподавала до 1912 года.



НА СНИМКЕ: дома дочерей купца Ивана Забоева Антонины, Елизаветы и Феоктисты на улице Спасской (ныне – Советской) в Усть-Сысольске (Сыктывкар).

### Наша жизнь

Выходит по четвергам, кроме праздничных дней. Свободная цена.

Руководитель – главный редактор ЧУПРОВА Ю.В.

Индекс 52060.

Публикация материалов по освещению реализации социально значимых проектов осуществляется при государственной поддержке в форме субсидии Администрацией Главы Республики Коми.

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Администрация Главы Республики Коми; администрация муниципального образования муниципального района «Сыктывдинский»; Государственное автономное учреждение Республики Коми «Редакция газеты «Наша жизнь»

\*\*\*

Адрес издателя, редакции: 168220, Республика Коми, Сыктывдинский район, с. Выльгорт, Лесной переулок, 15. E-mail: [wilgort@mail.ru](mailto:wilgort@mail.ru); [gazeta1933@yandex.ru](mailto:gazeta1933@yandex.ru); [vk.com/gazeta\\_syktivdin11](http://vk.com/gazeta_syktivdin11)

# Воин, политработник, руководитель

28 ноября – 105 лет со дня рождения почетного гражданина Выльгорта Афанасия Каракчиева.



Родился Афанасий Иванович в Корткеросском районе. После окончания школы крестьянской молодежи некоторое время работал секретарем земельного отдела Сторожевского райсовета. В 1934 году поступил учиться в Сыктывкарский лесной техникум, после окончания которого получил специальность «техник-механик по автотракторному делу». Осенью 1938 года Афанасий Каракчиев был призван в Красную Армию. За период военной службы он участвовал, по существу, в трех войнах. В качестве рядового бойца и секретаря бюро ВЛКСМ отдельного ремонтно-восстановительного батальона освобождал Западную Украину и Западную Белоруссию. В конце 1939 года во время военных действий между СССР и Финляндией исполнял обязанности старшего бригадира дефектовщиков, был заместителем начальника отдела технического контроля в ремонтном автобронетанковом батальоне.

В июле 1940 года Афанасия Каракчиева как опытного специалиста-ремонтника и примерно-

го бойца политотдел 15 танковой дивизии принял в члены ВКП(б). В период службы в армии он заинтересовался партийной школой при воинской части и курсы младших политруков, а в мае 1941 года был уволен в запас в звании политрука. С началом Великой Отечественной войны был призван в действующую армию.

Его боевая служба началась на Ленинградском фронте в должности политрука минометной роты 286 стрелковой дивизии. После ранения и лечения в госпитале Афанасий Каракчиев уже в качестве комиссара танковой роты 39 танковой бригады участвовал в высадке десанта на Керченском полуострове. В мае 1942 года он был тяжело ранен и лечился в госпиталях до февраля 1943 года, откуда был выписан инвалидом второй группы.

На фронтах Великой Отечественной войны был награжден боевыми медалями, в том числе «За отвагу», «За оборону Ленинграда».

В декабре 1944 года его как опытного политработника пригласили в аппарат Коми обкома ВКП(б) и утвердили инструктором сельскохозяйственного отдела. В 1946-1948 годах он учился в двухгодичной Молотовской (Пермской) областной партийной школе, после окончания которой работал инструктором отдела лесной промышленности обкома партии, затем первым секретарем Летского райкома ВКП(б).

В ноябре 1954 года Афанасий Иванович был избран первым секретарем Сыктывдинского райкома КПСС и работал в этой должности до марта 1963-го. В эти годы первичные партийные организации заметно улучшили свою деятельность, под их руководством трудящиеся добились больших успехов в развитии экономики и культуры района. Леспромхозы из года в год увеличивали вывозку древесины и перевыполняли государственные планы лесозаготовок. Созданные на базе колхозов совхозы достигли значительных успехов в развитии сельского хозяйства, существенно возросло производство и продажа государству молока, картофеля и овощей.

В 1955 году Афанасия Каракчиева избрали депутатом Верховного Совета Коми АССР. В марте 1963-го утвердили директором Сыктывдинского леспромхоза, кем он и работал до выхода на пенсию в 1970 году.

Его заслуги перед партией и государством отмечены орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», медалями «За трудовую доблесть», Почетными грамотами Обкома КПСС, Президиума Верховного Совета РСФСР и Коми АССР.

Его не стало 15 ноября 1998 года.

По информации  
Сыктывдинской ЦБС.  
**Творчество**

## Чехов и компания

В Центральной библиотеке Выльгорта подвели итоги районного конкурса кроссвордов по творчеству писателей-юбиляров 2020 года «Живое слово». Проходил он с января по октябрь и собрал 15 участников из Выльгорта, Зеленца, Палевиц, Лэзыма, Нювчима и Пажги.

На суд жюри были представлены оригинальные работы, чувствовались начитанность участников и глубокое изучение творчества выбранных писателей. Чаще всего авторы конкурсных работ обращались к наследию Александра Куприна, Антона Чехова, Павла Ершова, Агаты Кристи, Антуана де Сент-Экзюпери. Кроссворды создавались как в традицион-



ной форме, так и с применением интерактивных сервисов.

Победительницей литературного состязания стала ученица 8 класса Выльгортской школы № 1 Юлия Козлова, составившая кроссворд по произведениям Антона Чехова. На втором месте – ее одноклассница Мария Сямтолова с творческой работой по произведениям писателя Павла Ершова. Третье место разделили Полина Лапшина из Пажги, Наталья Ноговицына из Зеленца и Надежда Артеева из Выльгорта.

Готовя свои работы, участники конкурса «переполнили» массу литературы и признались, что покернули много нового и интересного об известных поэтах и писателях, об их литературном наследии.

Благодарим всех, кто принял участие в конкурсе, поздравляем победителей!

**Светлана ЮРКОВСКАЯ,**  
заведующая отделом  
обслуживания  
Центральной библиотеки  
Сыктывдинской ЦБС.

Отпечатано в ООО «Коми республиканская типография» с готовых оригинал-макетов. 167982, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Савина, д. 81 Телефон 8(8212)28-46-62  
Печать офсетная, формат А3, объем 4 печ. л.  
Заказ № Тираж 700  
Время подписания в печать: по графику – 10.00, фактически – 10.00  
За содержание рекламы редакция ответственности не несет.  
Мнения редакции и авторов могут не совпадать.  
Автор отвечает за содержание своей публикации.